

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

农历甲辰年 九月初九

今日8版 (第17043号)

文化大同 文明大同 微笑大同

习近平回信勉励"银龄行动"老年志愿者代表 既要老有所养老有所乐又要老有所为 为推进中国式现代化贡献"银发力量"

民族传统节日重阳节来临之际,中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平给"银龄行动"老年志愿者代表 回信,对他们予以亲切勉励,向全国的

习近平指出,多年来,大家积极参 加志愿服务活动,利用所学所长服务基 层、服务群众,向社会传递正能量,展现 了新时代中国老年人的精神风貌。

宝贵财富。希望广大老年朋友保持老 骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精 神,既要老有所养、老有所乐,又要老有

树牢以游客为中心的理念 提升游客的体验感满意度

卢东亮主持召开市文旅产业高质量发展领导小组第八次会议暨 国庆假期旅游总结和冬季文旅工作部署会

本报讯(记者 李明璇)10月10 日,省委常委、市委书记卢东亮主持召 开市文旅产业高质量发展领导小组第 八次会议暨国庆假期旅游总结和冬季 文旅工作部署会,盘点国庆假期文旅工 作,总结经验、查找不足,研究对策、完 善举措,不断推动全市文旅产业高质量 发展。市领导周鹏、王明厚、翟永清、高 莹、宋志燕、张晋伟、李继忠出席。

会议听取了全市国庆假期旅游市 场和冬季文旅业态谋划情况的汇报,听 取了部分县(区)、市直相关部门涉旅工 作情况汇报。国庆假期,全市文旅系 统及相关行业部门丰富文旅产品供 给,创新文旅惠民举措,统筹优化服

务保障,全市文旅市场供需两旺、繁 荣有序,各项文旅指标再攀新高。全 市 6 家重点监测景区累计接待游客 131.09万人次,实现门票收入5384.13 万元,分别同比增长94.9%、67.92%, 云冈石窟、恒山单日接待量刷新历史 记录。《黑神话:悟空》引流效果明 显,我市6家取景地累计接待游客70.5 万人次,实现门票收入3671.808万 元,分别占全省27家取景地的37.39% 和65.37%,稳居全省第一。

卢东亮充分肯定全市国庆假期文 旅工作成效,他强调,既要注重总结有 益做法和经验启示,形成长效工作机 制,也要找准短板不足,认真研究分析,

有力有效加以解决。要推动核心景区 提档升级,既要打造好云冈、恒山(悬空 寺)、古城等"拳头产品",也要通过政策 支持、业态升级和市场推广等举措,加 大其他景区的保护开发力度,精心设计 更多具有大同特色的旅游线路。要持 续抓好旅游服务质量提升,树牢"以游 客为中心"的理念,对标一流学习先进 经验,优化完善工作机制,普遍问题集 中研究、个性问题快速解决,提升游客 的体验感和满意度。要创新丰富文旅 业态产品,做好"旅游+"文章,培育民 俗、康养、体育、研学、会展、演艺、赛事 等融合业态,打造标杆项目,形成品牌 效应,持续激发旅游消费需求。

卢东亮强调,要聚焦文旅市场"淡 季不淡""四季火热"目标,着力培育打 造冬季文旅业态。抓紧筹备冬季冰雪 活动,延伸拓展旅游体验空间,叫响大 同冰雪节品牌。抓紧筹备古都灯会,做 好预热宣传,吸引更多市民、游客前往 打卡。抓紧筹备民俗年俗活动,统筹安 排好新年音乐会、文化庙会、民俗表演 等活动,做强"大同年大不同"品牌。抓 紧筹备演艺项目,将开城迎宾盛典打造 成为常态化驻场演出,加快推进《如梦 大同》落地运营,进一步提升游客在大 同古城的沉浸式体验。

会议以视频会议形式召开,各县 (区)设分会场。

"飞越长城"大型航空文化 活动在我市集结开飞

杨元元李春宏吴光辉等出席

本报讯(记者 韩云峰)飞越长城 一万里,俯瞰中华五千年。10月10日, 由中国航空学会牵头发起的"飞越长 城"大型航空文化活动——大同首站集 结及开飞仪式在大同经济技术开发区 诵航产业园区举行。

中国民航总局原局长杨元元宣布 活动正式启航。中国航空学会监事长 李春宏,中国工程院院士、C919 大飞 机总设计师吴光辉,大同市副市长温旭 斌等出席仪式。

此次活动由中国航空学会牵头发 起,将创新性融合中华优秀传统文化与 现代科技,组织75架次通用航空器,从 大同至嘉峪关飞越长城,从空中俯瞰万 里长城的壮美,并在重点区域召开宣讲 会,介绍低空经济发展理念,向大众普 及航空文化,献礼中华人民共和国成立

李春宏在致辞中说,希望借助此次

活动,为低空经济领域注入新的活力和 蓬勃商机,推动低空经济产业迎来更加 繁荣的发展阶段,在促进就业、拉动经 济增长以及服务社会公益等各方面展 现出更为显著的作用。让此次活动成 为宣传航空文化的新名片,为建设航空 强国贡献更大力量。

温旭斌在致辞中说,大同发展通用 航空、低空经济具有得天独厚的优势。 近年来,大同高起点规划通航产业园 区,在全国率先形成"一院一站一机场 一基地"的发展布局。大同将以此次活 动为契机,瞄准"四大赛道",紧盯未来 产业,打造低空产业集群,并依托云冈 石窟、恒山、大同古城等景区,做好"低 空+文旅"谋篇布局,为竞跑低空经济 新赛道汇聚智慧力量。

仪式结束后,吴光辉前往山西通航 职业技术学院报告厅,作《民用航空未 来技术发展展望》报告。

奋进强国路 阔步新征程

蝶变跃升 向美而行

我市城市建设发展综述

□ 本报记者 高雅敏

巍巍恒山,秀美御河,大同这片土 地如此壮美。

自然之美的背后,是不断增长的精 神追求。新中国成立后,特别是近年 来,我市坚持不懈高标准大手笔进行城 市建设、城市绿化,城市面貌发生了翻 天覆地的变化。煤尘飞扬、风沙漫天已 成为历史,如今的大同城市建设日新月 异:骨架路网快速拓展,产业发展不断 壮大,市政功能逐步完善,人居环境不 断优化。路宽了、城绿了、人乐了…… 一座绿色、生态、宜居的魅力之城正在

大气魄建设"一轴双城"

我市按照"一轴双城,分开发展;古 今兼顾,新旧两利;传承文脉,创造特 色"的城市建设思路,全力推进名城保 护、新区建设、旧城改造和矿区提升,努 力打造特色化魅力城市。按照市委、市 政府绘就的城市发展蓝图,大同城建拉 开了由量变到质变跨越的精彩序幕。

我市不断加快城市提档升级步伐, 围绕城市品质提升、道路交通畅通、惠 民便民和提升旅游形象等建设内容,主 抓老城区、御东新区的路网、场馆、广 场、快速路等市政基础建设,重点解决 城市发展空间不足、发展能力不强等 问题;解决断头路、道路老化失修、 通行不畅和通行能力不足等问题;解 决火车站周边和古城内环境脏乱差等 问题;解决安置区、新建小区、古城 保护修复和政府重点工程、重点项目 周边配套问题,进一步完善城市功 能、拉大城市框架、提升城市形象,提

高人民群众生活 质量和生活水 平,增强中心城 区的辐射带动、 吸纳集聚、承接 承载能力,城市 面貌日新月异, 基础设施日趋完

我市抓住机 遇、主动出击,发 挥优势,用足、用 好、用活相关发 展政策,坚持高 点定位、亮点创 新、难点破题、实 点用力,积极做 好城市建设工 作,全力加快市 政基础设施建设 步伐。2008年至 今,共实施城建

工程项目532项,总投资358.42亿元,累 计完成额 314.29 亿元。其中,2008 年至 2024年新建城市道路 471 项,总投资 202.74亿元,道路建设总里程644.06公 里,其中快速路道路里程41.74公里,主 干道道路里程222.89公里,次干道道路 里程 153.31 公里, 支路道路里程 226.12

公里(含厂区道路20.35公里)。 以御河为"轴",御东新区形成了以 云州街、兴云街、西京街、恒安街、南环 路、开源街为"六横",文瀛东三路、柳莺 路、文瀛路、太和路、文兴路、永和路、御 河东路为"七纵"的"六横七纵"主干线 路网格局;老城区形成了以操场城街、 平城街、北都街、迎宾街、南环路为"五



御河两岸风光秀美,大同城市魅力四射。

横",御河西路、永泰南路、魏都大道、云 中路、西环路、庆新路为"六纵"的"五横 六纵"主干线路网格局,并以庆新路、开 源街、文瀛东三路、北环路为主干道,实 现了城市环路闭合,中心城区面积进一

步得到拓展,城市发展整体框架基本形

我市相继建成了跨御河桥梁7座 (北环桥、平城桥、兴云桥、北都桥、迎宾 桥、南环桥、开源桥),涉铁路、公路顶进 桥 40座,总投资 35.42亿元。城市主要 功能区域实现联通融合,城市功能不断

完善,城市品质显著提高。 新建重点场馆12座,总投资101.92 亿元。截至目前,12座场馆全部建成并 投入运营。这些场馆作为我市标志性 建筑,提升了城市形象,增强了城市竞 争力,完善了城市功能,展现了古都城 市时尚与古朴魅力。

大手笔"绘"就如画城市

一座城市犹如一件艺术品,必须精 雕细琢,才能彰显魅力,在一次次雕琢 中,绿化美化是点睛之笔。近年来,一 场场关乎民生福祉、永续发展的绿色革 命,给古都大同百姓带来了满满的自豪

【记者手记】

我市大手笔建设现代化区域中心 城市,大规模进行城市改造。伴随着城 市改造,围绕创建园林城市的目标,全 市园林绿化建设无论绿化总量、种植档 次,还是投资额度,均创下了历史最高 水平,绿化建设力度之大、规模之巨均 前所未有,创造了我市城市绿化新纪 录。我市城市园林绿化建设步伐不断 加快,先后建成了智家堡森林公园、城 墙带状公园、文瀛湖风景区、御河两岸 景观绿化工程、十里河森林公园、口泉 植物园、梓家村森林公园等大型公园绿 地。我市被省政府命名为"山西省园林 城市",被国家住建部命名为"国家园林

与此同时,我市通过建设小微绿地、 口袋公园、道路绿化、提档升级、增设公 园便民服务设施、推进社会绿化,加强城 市绿化建设管理,为市民服务,助力文旅 发展。2023年,全市新增绿地面积110.5 万平方米。截至2023年底,我市建成区 绿化覆盖率为44.37%,绿地率为 40.93%,人均公园绿地面积为15.38平方 米,实现了春有花、夏有荫、秋有果、冬有 绿,城市面貌日新月异。(下转第三版)

市区空气质量预报:状况,优~良,首要污染物PM10

开展草原保护立法立项调研 和矿产资源管理立法调研 省人大常委会环资工委主任郑红莅同

本报讯 (记者 臧力卿 通讯员 刘权锐) 10月8日至10日,省人大常 委会委员、环资工委主任郑红率队赴我 市开展草原保护立法立项调研和矿产 资源管理立法调研。市人大常委会副 主任郭普跃参加调研。

调研组一行先后深入到灵丘空中草 原、车河等地就生态和产业发展情况进行 实地察看,对我市生态环境保护修复治理 工作取得的成效给予充分肯定。调研组 强调,此次调研将充分吸纳基层意见,认 真研究,使草原保护条例制订得更加完 善,为保护好全省草原生态提供有力的 法治保障。在同煤大唐塔山煤矿有限公 司,调研组实地了解零碳矿山建设情况, 听取了矿山循环经济园区建设情况汇 报。调研组指出,生态环境保护是人民群 众关注的热点问题,政府及相关部门要持 续强化生态环境保护常态化监管,进一步 优化环境治理机制,人大也要充分发挥监 督职能,协同打好生态环境保护"组合 拳",全力促进经济社会可持续发展。



在云冈区,寻找辽金隐秘史迹

□ 本报记者 史涌涛

作为辽金西京,大同的辽金古建除 闻名遐迩的华严寺、善化寺以及觉山寺 外,在云冈区,还有两处拥有辽代遗存 的历史文化胜迹,伴随着《黑神话:悟 空》的火热,四海游客纷纷来到古都大 同打卡览胜,那些藏于乡野的文化瑰宝

也备受关注。 距大同城15公里的云冈石窟是四 海游客来大同必打卡的人文胜迹,世界 文化遗产的精彩辉煌让人如临艺术宝 库,再向西行15公里,有一处北魏、辽 代、明清文化叠加,由石窟、寺庙、砖塔 构成的历史文化遗迹焦山寺,会让云冈

游的文化收获更加丰富。 焦山寺位于云冈区高山镇对面武 周川北岸的山坡上。如今,许多钟意于 深度游的游客纷纷来此追寻古都余脉, 欣然发现这座小庙承载着大量历史文 化遗迹遗存,既有北魏时期的石窟,又 是大辽太后行宫所在地,在山顶还有一

座明代砖塔玲珑精巧引人入胜。 早在昙曜五窟开凿之前,由道武帝 颁令著名高僧法果主持兴建焦山石窟 寺,即郦道元笔下的"石祇洹舍"。石窟 寺落成后,层层升高,规模宏大,造像精 美,雕刻艺术融合诸多外来优秀文化元 素。如今在寺内可见北魏窟龛分布在 东西长约60米、高约15米的崖面上,共 有11个洞窟,多为小型方窟,其中亦可 见云冈石窟最常见的"二佛并坐"造像 形式,同属十里河谷以云冈石窟为首的 石窟群文化景观体系。(下转第三版)

人才强市

肝病医疗"守护星"患者健康"引航灯"

访大同市柔性引进专家邢卉春

□本报记者 郝雨

在大同市第四人民医院肝病科的 一间病房,邢卉春教授正在进行教学 查房。她身穿整洁的白大褂,眼神专 注而温和。主管医师在一旁详细地汇 报着病例,邢教授认真地倾听着,不时 翻阅着患者的病历资料。她的目光在 病历和患者之间交替,仿佛在寻找着 解开病情谜题的关键线索。

"对于这个患者,我们不能仅仅局

限于目前的症状,还要结合他的病史 以及最新的疾病诊疗进展。"邢教授抬 起头,对着周围的医护人员说道,"要 用更多新的理念和技术,去发现复杂 肝病更精准的诊疗方向。"

邢卉春是首都医科大学附属北 京地坛医院肝病三科主任, 在肝病 领域的学术地位举足轻重。北京预 防医学会微生态专业委员会主任委 员、北京大学医学部传染病学系委

(下转第三版)



大气魄建设"一轴两城",大同城市面貌一新。

本报记者 张占兵摄

近年来,市委市政府坚持以人民为中心的发展理念,在城市建设领域勇于革 新,坚持守正创新,为城市发展注入了新的活力。在城市发展建设中,城市的现 代化进程取得了显著成就,城市规划科学、建设有序、管理精细,城市面貌焕然一 新。

从"老旧城区"到"现代都市",从"基础设施薄弱"到"智能化管理",从"煤尘 飞扬"到"绿色生态",从"交通拥堵"到"立体交通网络"……如今的大同,城市高 楼林立、道路宽敞整洁、绿树成荫、花团锦簇,城市功能完善、环境优美、居民生活 便利,广大人民群众在城市发展中拥有更多获得感、幸福感、安全感。

白天:睛,3~4级西南风,最高温度20℃ 夜间:睛,最低温度-2℃